

安溪县蓝田乡人民政府文件

蓝政〔2023〕32号

关于印发《夏季道路交通安全专项整治 工作实施方案》的通知

各村，乡直有关单位：

现将《夏季道路交通安全专项整治工作实施方案》印发给你们，请结合工作实际，迅速抓好贯彻落实。



夏季道路交通安全专项整治工作实施方案

为有效“切割”我乡夏季（暑期）道路交通事故密集板块，实现“一般交通事故亡人数同比下降，涉酒交通事故亡人数同比下降，严防发生死亡2人事故，不发生涉酒敏感事故，不发生较大及以上交通事故”目标，根据县道安办《夏季道路交通安全专项整治工作实施方案》（安道安办〔2023〕23号）要求及市、县第二季度道安工作视频调度会暨夏季交通安全专项整治工作部署会会议精神，决定自即日起至9月30日，在全乡开展夏季道路交通安全专项整治工作。特制定如下方案：

一、指导思想

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要论述和党的二十大精神，以实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动为牵引，统筹发展和安全，固化道安“四抓四化”、“包联督导”、重点工作“六个一”调度等机制，探索构建“互联网+”智慧道安生态体系，推动形成横向互联、纵向贯通、上下一体的全方位综合施策、全要素精准发力、全过程监管督促的立体化防控体系，切实担负起“为人民管交通，为人民保安全”的神圣使命，坚决守稳牢安全底线，为促进经济发展和社会稳定创造安全畅通的道路交通环境。

二、工作重点

（一）重点车辆：“两客一危一货一面”、渣土车、两轮车（摩托车、电动自行车）、三轮车、轮式机械车、租赁车。

（二）重点违法：酒醉驾、“三超一疲劳”、违法载人、面

包车超员，“飙车炸街”，危化车违反禁限行规定通行，货车公路违法停车、未按规定粘贴车身反光标识，公路客车、旅游客车、6座以上小客车（重点是面包车、商务车）未系安全带，摩托车超员、未戴安全头盔，电动自行车违规载2人以上、未戴安全头盔，学生无证驾驶摩托车、租赁车及驾驶电动车翘头炫技。

（三）重点区域：交通流量大的农村地区、村镇主要出入口、马路市场及旅游景区、餐饮娱乐场所、普渡等民俗活动周边道路。

（四）重点人群：客货运驾驶人、学生、老人、环卫工、务工农务人员。

三、工作措施

（一）强化分析研判，找准工作切入点

进入夏季，学生、家庭、休假职工等群体旅游出行迎来高峰，农村务工农务人员集中出行增多，违法超员、违法载人、人货混装、非法营运等违法多发；群众饮酒活动、民俗活动密集，酒醉驾风险上升；企业进入生产经营高峰期，客货混行交织，货车超限超载、疲劳驾驶、超速行驶、闯红灯、强超强会等肇事风险增加；夜间公路、城市道路飙车炸街活动增多，学生无证驾驶摩托车、租赁车、驾驶电动车翘头炫技及电动自行车载2人以上、未戴安全头盔等违法突出；高温、降雨等恶劣天气多发，车辆爆胎、机械故障和自燃增多，驾驶人容易疲劳驾驶、产生焦躁情绪，强降雨天气易导致发生车辆侧滑、侧翻、追尾事故。上述安全风险并存，给道路交通安全带来诸多不利，事故预防压力叠加。各村，各有关单位要针对夏季道路交通流量上升、交通事故数量增多、恶劣天气多发等特点，深入分析本辖区本行业道路交通存在的安全风险隐患，及时开展预测预警，研究针对性的工作措施，提升

事故防控力度。要提高对路段节点多发事故警情的敏感性，重视本地交通事故警情标签化建设，常态化开展事故复盘检视，以事故数据、案件情况作切入点，坚持从隐患治理、路面管控、宣传提示、交通安全设施设置、路口渠化、交通组织等方面找问题、找风险、找不足、找缺失，提升事故防控本质化水平。

（二）强化源头治理，消除风险突出点

1. 客货运输源头治理。道安办要联合派出所对客货运输企业开展安全检查，重点检查安全管理制度落实、运输车辆车况、驾驶人从业资格、客车“安全带”使用状况、动态监管制度落实等，针对检查出的风险隐患，要跟踪督促企业落实整改。对涉嫌无动态监管制度、无道路车辆动态监控平台或社会化监控平台、无专职监控人员、无动态监控的“四无企业”，要开展安全生产执法检查，落实联合惩处。派出所要完善“安全风险研判、画像推送签收、整改情况反馈”闭环管理工作机制，每月梳理辖区中高风险客运企业，按照“一企一策”原则，约谈高风险客运企业、巡检中风险客运企业，压实企业主体责任；要健全“两客一危”使用性质比对核查机制，对所有登记使用性质为“营运”的大中型客车、危化测进行集中清理，对登记性质不一致的，一律录入“黑名单库”，纳入重点监管。

2. 货车右转隐患治理。对货车通行量大、交通复杂路口，要继续推行右转危险提示区域和硬化隔离，在有右转弯专用车道的情况下，研究增设右转弯信号灯，采取右转灯控模式。根据路口安全防控实际需求，设置大型车辆“右转必停”标志标线，配套安装右转弯预警、机非隔离护栏、凸透镜等设施。根据路段交通现状，推行“货车居中行驶”交通模式。在货车通行量大、事故

多发路段设置“远离货车”警示标志牌。

3. 道路安全隐患治理。公路站、道安办、派出所要持续深化道路交通安全隐患治理，强化道路建设和道路管养，确保通行安全。要梳理近年来本地城乡道路涉及行人过街伤亡事故，完善发生过伤亡交通事故人行横道的标志标线，落实“三必上”、“五必上”设施，保障行人过街安全；要坚持滚动排查临水临崖、山区道路、景区景点、急弯陡坡、长大下坡、恶劣天气高影响路段、在建施工路段等重点道路安全隐患，推动第一时间落实整治。要推进马路市场治理，加大违规占用公路、夜间大排档等安全隐患排查整治力度，严防发生群死群伤事故。各村要组织对杂草、树枝低矮遮挡交通安全设施及时进行修剪，提升路面通行视线和安全视距。

4. 校园交通隐患治理。秋季开学前，中小学、派出所、道安办要组织排查校园内外交通安全隐患，优化完善学校门口及周边道路交通组织和交通设施，积极推动在学校门前道路人车交织区域增设隔离防撞设施，指导有条件的学校在校园内合理划分人员和机动车活动区域，实行人车分离管理，不具备人车分离条件的要引导车辆停放在校外。

（三）强化以打促防，严管肇事易发点

1. 严打整治酒醉驾。派出所要继续以开展“一体化立体化管控和天天查时时盯勤务”打击酒醉驾工作机制为牵引，突出涉酒娱乐场所、夜市、农村地区等重点区域和凌晨重点时段，通过错时勤务、机动巡查严查酒醉驾，带动查处其他重点违法。各村要摸排梳理下半年本地“普渡”“佛生日”等民俗活动的举办时间、地点等信息，采取整治与宣传相结的方式，针对性灵活部署勤务，

强化违法整治。

2. 严查易肇事违法。派出所要突出县道、农村公路，紧盯“两客”、货车、危化车、面包车、二轮车、三轮车等重点车辆，依托动态巡查与定点执勤模式，提高巡逻频次和密度，严查酒驾类、超员类、超载类、涉牌涉证类、未戴安全头盔、未系安全带、违法载人、疲劳驾驶、超速类及路边违规停车（特别是夜间）、电动自行车重点违法。要强化货车、工程车、危化车“三多”（通行多、违法多、事故多）路段、时段管理，从严查处货车超载、超速、野蛮驾驶、疲劳驾驶、改装改型及危化车违反禁限行规定通行、疲劳驾驶等严重违法；对超载违法特别是“百吨王”，要严格落实“一超四罚”、“一超联惩”。

3. 严管农村交通秩序。各村，各有关单位要关注夏收、绿化养护、项目建设等务工群体出行活动，延续应用“曙光”研判机制，加强对通往农村田地、果园茶园、园林绿化、厂区工地等道路的视频巡查、流动巡逻和线索研判，精准落地查控，严查面包车超员及货车、农用车、三轮车、拖拉机违法载人。要借鉴此前“夜鹰”行动的做法，在凌晨4-6时、日落黄昏18-20时等视线不足、视觉疲劳时段，落实“亮灯补光”，警示驾驶人谨慎驾驶，降低交通事故发生概率。

（四）强化宣传警示，提升社会关注点

1. 重点行业宣传。专项整治期间，各村要对辖区所有客货运企业进行上门宣传，通过播放典型案例视频、以案说法等方式，强化重点车辆驾驶人、运输企业负责人、安全管理责任人三类人员的警示教育，对大货车宣讲“右转必停”的意义、停车要求，教育引导驾驶人及相关从业人员，提升安全生产意识和应急

处置能力。要组织一次“关爱环卫”活动，上门开展针对环卫工人的慰问及安全教育，督促从事环卫运输的单位、企业落实道路清扫作业人员安全防护措施，组织对环卫工人用车（三轮车）车身加贴反光标识。

2. 重点群体宣传。各村，道安办要结合开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，发动“两站两员”、“老人协会”进村入户，依托流动宣传车、农村大喇叭、“电影下乡”、交安徽信群等平台，宣传行人安全行走、夜间凌晨出行、“一盔一带”使用等注意事项和安全常识，警示“双违”危害。中小学要利用校讯通、家长钉钉群、微信群等渠道，在放假前、暑期、9月开学季发布相关交通安全提示内容、典型案例，引导警示学生（未成年人）抵制“无证驾驶”“酒后驾驶”“骑乘摩托车（含电动自行车）超员载人”“未戴安全头盔”“飙车炫技”“乘坐超员车”。

3. 重点违法曝光。派出所、文体站要联合组织深入辖区涉酒场所开展一轮“拒绝酒驾”宣传提示，督促涉酒场所落实酒醉驾劝导义务。各村要充分利用“报、网、屏、端”等平台，广泛宣传酒醉驾、疲劳驾驶、超载、超速、“双违”等严重违法行为危害后果，普及车辆爆胎、刹车失灵、自燃等突发情况应急处置措施和高温炎热、强降雨等恶劣天气安全驾驶等知识常识。

4. 风险应急预警。公路站，道安办，派出所，党政办要强化协调联动，建立应急处置机制，及时发布预警，利用微信、短信等平台，提醒车主落实“降速、控距、亮尾”要求，并加强恶劣天气高影响路段和地质灾害高影响路段的巡逻管控和安全警示，严防冒险涉水和路滑翻坠、多车相撞事故。

三、工作要求

(一) 加强组织领导。开展夏季道路交通安全专项整治，是针对当前道路交通安全形势采取的重要举措，各村，各有关单位要高度重视，把这次整治行动作为预防道路交通事故的重要手段，落实重点工作“六个一”调度机制。各村要加强道安综合整治工作的组织领导和推进落实，采取组织会议、调度、会商等方式，研究解决推进重难点问题，跟踪辖区道安工作开展情况。道安办要认真梳理重点内容、通报问题和责任分解“三张清单”，每月组织工作调度、检查指导，推进落实工作，并将情况通报县道安办。

(二) 加强责任落实。各村，各有关单位要按照“谁主管、谁负责，谁分管、谁负责，谁出事、谁负责”的原则，进一步压实管理责任、监管责任和企业主体责任，把工作任务层层量化分解，真正做到人人有责任，事事有人管，一级抓一级，层层抓落实。道安办要深化事故“复盘检视”工作机制，强化督导检查、事故深度调查，渐进式强化督办问效，实现“发生一起事故，歼灭一类（批）隐患，完善一类（批）制度”。要坚持问题导向，实行“清单化”管理，挂账整改；对重点隐患、重大风险、重点区域实行分级分类挂牌督办，进行“分类化”指导；针对督导发现问题，帮助剖析问题根源和症结，“闭环化”推进问题整改提升。

(三) 加强检查指导。道安办，派出所每月要组织不少于2次的督导检查，对交通安全工作存在的问题逐一梳理分类，制定整改措施，明确整改时限。专项整治期间，对行动迟缓、工作不力的予以通报批评，限期整改并跟踪落实；对因监管不力、交通

安全隐患整治不到位、失职渎职导致发生较大以上交通事故的，严肃追究责任。

(四) 加强信息报送。专项整治期间，道安办要安排1名专职联络员，做好工作调度和信息报送工作，每月23日前向县道安办报送行动小结（包括主要做法、工作成效、存在问题和工作建议），10月1日前向县道安办报送工作总结，典型案例。